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Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és 

csütörtökön reggel.
Szerkesztőség és k il:

ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZAk, ahora a lap »elletni 
» anyagi részét illető közlemények küldendők.

Marc a nép jogokérté
Újvidék, febr. 4,

A boldogtalan múltról és még bol­
dogtalanabb jelenről lemondott s egyedül 
jövőjüket megalapozni és biztosítani tö­
rekvő százezrei a népnek, a munkásságai 
szövetkezett polgárság szembeszállnak az 
ország leigázásán munkálkodó jogtipró 
kormányhatalommal s a valamikor rém­
nek tartott tömegsztrájkhoz, mint végső 
eszközhez s az életfentartási ösztön utolsó 
fegyveréhez kénytelenek nyúlni.

Mire e sorok napvilágot látnak, va­
lószínűleg kiütött már országszerte az e 
hó 3-ra tervezett tömegsztrájk, a mun­
kásnépnek és a polgárságnak az osztály­
uralom konok fekete seregével a megta­
gadott népjogokért vívandó küzdelme.

A jogfosztott nép hiába zörgetett a 
mungó-tanyává lealacsonyult parlament 
kapuján, süket fülekre találtak a nemzet 
legjobb, legnemesebb férfiainak kérő, fi­
gyelmeztető, intő, majd követelő szavai: 
a nép és polgárság, mely a legkülönfé­
lébb adóterhek súlya alatt sínylődve ten­
geti életét, újabb és újabb elviselhetlen 
kötelezettségekkel terheltetik meg, de 
hiába rimánkodik jogokért. Még a tör­
vény és alkotmány biztosította jogok is 
nem létezőknek tekinthetők mertigy akarja 
Lukács és mindenható főnöke: Tisza 
István

Amit még miniszterelnök korában 
kilátásba helyezett Tisza István e nem­
zetnek: golyót és akasztót, ime most 
készül valóra váltani.

A polgárság elviselhetetlen pénz- és 
véráldozatai árán fentartott hadsereg, mely 
békében és háborúban egyaránt sokkal 
nemesebb feladat teljesítésére hivatott, 
mozgósítva és összpontosítva a főváros­
ban, oly munkát kénytelen vállalni, mely 
egyenesen vérlázitó.

A munkásság a polgársággal szö­
vetkezve békés utón, fegyvertelen kézzel, 
csupán elszántsággal és önfeláldozással 
száll sikra jogaiért s még mielőtt egy 
lépést is tett volna, már is a szuronyok 
és kardok ezrei szegezvék mellének, hogy 
ne merje szóban is kifejezésre juttatni, 
ami szive mélyén legforróbb vágyainak 
netovábbját képezi.

Miért küzd valójában a munkásság, 
a felvilágosodottság, haladás és jogegyen­
lőség XX. századában? Nem csupán 
saját jogaiért küzd, hanem küzd és har- 
zol a nemesebb értelemben vett népura­
lom keresztülviteléért, küzd mindnyájunk 
egyetemes jogáért és érdekeiért, küzd az 
országpusztitó rendszer megtöréséért, a 
mindnyájunk által sóvárgott felszabadu­
lásért, a nemzeti és társadalmi megúj­

hodásért, az igazságos teherviselésért, a 
jogegyenlőség és közszabadság kivívásá­
ért. S a kormány és törvényhozás ahe­
lyett hogy e jogos küzdelem sikeres meg­
vívásában segédkezet nyújtana, saját te­
hetetlenségének érzetében, csendőr és 
katonaság szuronyerdejére támaszkodva, 
elnyomja, megfojtja még a szabad moz­
gás, gondolkozás és érzés lehetőségét is 
eleve, mert hatalmát a népnek teljes, 
barom módjára való leigázása árán tudja 
csak fentartani.

Véres napokat, sötét rémuralmat ál­
lott ki e nemzet a múltban, török, tatár 
és más külellenségek pusztításával szem­
ben, a legádázabb belvillongások és bel- 
viszályok közepette megfogyva bár, de 
törve nem, megállotta helyét, újból erőre 
kapott és újra hozzá fogott a nemzeti 
lét biztosításának, fentartásának nehéz 
munkájához.

És most? Némán tűrje, ölbe tett 
kézzel nézze, miként ürülnek ki a kór­
házak és börtönök, hogy hely jusson a 
vágóhidra szánt ezrek befogadására?

Tisza és Lukács akarata, hogy se­
besültek töltsék meg a kórházakat és 
rabok a kiürített börtönöket. Ennyire vész­
teljes sötét felhők még nem borították 
Magyarország egét!

Pedig az utolsó órában nem késő 
még. Álljanak félre, akiktől undorral for­
dul el a nemzet, vagy adják meg a 
népnek, ami joggal megilleti.

E válságos pillanatokban, e nehéz 
órákban csak egy biztató remény lehet: hát­
ha a golyó és akasztó után áhítozó Tisza 
István és hű csatlósa az utolsó pillanat­
ban észhez kap és megelégelve az or­
szágra zúdított rémuralom borzalmait, 
beérik kormányzásuk eddigi dicsőségével, 
mely Magyarország történelmének leg­
sötétebb lapjait fogja egykoron betölteni!

Légyen vége! harsogja feléjük a 
nemzet felzudult közvéleménye. Ne akar­
ják eddigi jogtiprásaikat még azzal is 
tetézni, hogy vér is tapadjon amúgy is 
gyászos nevűkhez s álljanak meg a sir 
szélén, melyet a jobb sorsra érdemes 
magyar nemzetnek szántak.

Bár távol van a munkásságtól min­
dennemű rendzavarás, lázongás és rom­
bolás szándéka, félünk, hogy már maga 
a tömegsztrájkot megelőző ostromállapot 
is véres áldozatot követel. Mert amit 
már eddigelé is hallottunk a kormánynak 
és Boda főkapitánynak a rend fentartá- 
sát célzó intézkedéseiről, még a leg­
sötétebb Oroszországban is hihetetlennek 
tűnnének. Hát már odáig jutott ez a 
szegény Magyarország, hogy a népjogok, 
az általános, egyenlő, titkos választójog 
puszta sóvárgását is és az ennek érde­

kében folyó országos mozgalmat láza­
dásnak minősítve, egész ármádiát tel­
jes hadi felszerelésben vonultatnak fel, 
hogy a megfélemlített polgárság még 
csak moccanni se merjen a zsarnoki 
önkény ellen? Alkotmányos országban 
nem a szabadság elfojtása, hanem a 
jog biztosítása képezheti s kell hogy 
képezze a kormány feladatát.

Népünk civilizácidja.
Azt állítja mindenki hazánkban, hogy 

előhaladott, kultur-nemzet vagyunk s 
fél lábbal már a civilizáció magaslatán 
állunk. De ha a hangzatos jelszavak 
valóságáról meg akarunk győződni, egy 
pillanatra meg kell állani s széjjel nézni, 
váljon mi igazolja előhaladásunkat, mi- 
veltségünket s mindazt, mi a civilizáció 
kiválóságaira vall.

S midőn alaposan jól megnézünk 
mindent, arra a szomorú meggyőződésre 
jutunk, hogy a miveltségből nemcsak 
semmit sem találunk, de annyira távol 
állunk tőle, hogy még csak az óvodában 
vagyunk s nem a miveit emberek ész­
járásával bírunk, hanem még csak a 
3—4 éves gyermekek zsenge, korlátolt 
felfogásával.

Meglehet, hogy a rövidlátók abban 
találják előhaladottságunkat, hogy a ve­
zetők lábbal tiporják szentesített törvé­
nyeinket, jogainkat s mindazt, aminek 
szentnek kellene lenni. Vagy abban, 
hogy keresztre feszitik az igazságot s 
nap-nap után a legmagasabb állású és 
bizalmat élvező emberek sikkasztásairól, 
csalásairól és hamisításairól olvasunk. 
Esetleg abban, hogy népünket valóságos 
igás baromnak tekintve, nemcsak a tisz­
tességes megélhetéstől, hanem még em­
beri méltóságától és vele született jogaitól 
is megfosztani törekednek. Vagy azt 
tartják előhaladásunk jelének, hogy né­
pünk a tisztességes megélhetés végett 
külföldre kényszerül kivándorolni? Bel- 
életünkben az erkölcstelenség a legma­
gasabb fokon áll s mint mágnes, úgy 
vonzza magához ősi erényeinkéi, anélkül, 
hogy e fertőzött posványtól közéletünket 
megtisztítani törekednének. Vagy talán 
az jelenti valamelyes kiválóságunkat, 
hogy a nőket emancipálva, minden rendű 
és rangú hivatalt nőkkel töltenek be s 
édes otthonában a férj nélkülözi feleségét, 
a gyermek az anyját s a konyha a ta­
karos háziasszonyt. Művelt ifjaink viszont 
egymás hátán tolongva, jobbra-balra fut­
kosnak s nem jutnak álláshoz, kereseti 
forráshoz, minek következtében nem 
marad más választásuk, mint szülőik,
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rokonaik nyakán és terhén élősködni, 
vagy a bűn útjára térni.

De mindezektől eltekintve, ott van­
nak hiányos és nyomorúságos iskoláink, 
melyek inkább az alsóbb néposztály el­
maradására, mint mivelésére valók. Es 
beszéljünk-e néptanítóink és egyéb 
alsórangú hivatalnokaink nyomorúságai­
ról, akik fáradtságos munkájukért alig 
élveznek annyi fizetést, mely alig az 
éhenhalástól menti meg. Azonkívül rá 
kell hogy mutassunk — mint szintén 
egyik előhaladottsági kiválóságunkra — 
a sok-sok válóperekre, ami ismét nagy­
szerű vívmány főleg erkölcsi életünkre, 
mert a szerencsétlen házasfeleket könnyen 
elválasztják az életközösségtől s a bűnös 
felet, aki tönkre tesz egy életet s elra­
bolja az ártatlantól egész életére kiter­
jedő boldogságát, nem csak nem bün­
tetik meg, hanem oly kiváló pozíciókba 
is emelik, ahol a közönségnek erkölcsi 
oktatást, mivelődést kellene nyernie.

Az élelmi cikkek horribilis megdrá­
gítása, a közpénzen való hatalom-vásár­
lás, a becsületes törekvések megfojtása, 
a szeszes italokkal való üzérkedés, az 
önérdek hajhászata, a drága népoktatás, 
az orvosok, kórházak és egyéb szüksé­
ges, üdvös intézmények hiányossága, az 
elviselhetlen nagy adóterhek, a nemtelen 
protekció uralma, a kincstári földek bű­
nös kezelése és még sok-sok hasonló 
esetek: ezek volnának előhaladottságunk 
csalhatatlan jelei? Az uralmon levő bot­
rányos rendszerek és alkotások volnának 
civilizációnk lényege, egy nemes, mű­
veltlelkű nép produkciói? Rombolni min­
dent, alkotni semmit: ez ugyan nem 
vall valami nagy, előhaladott vezérek 
dicsőségére, még a rabszolga nép között 
is embertelenség volna. Azok is barbár 
uralomnak minősítenék és undorral for­
dulnának el.

Nem igy néznek ki a civilizált, elő­
haladott, miveit emberek ténykedései. Az 
elmondottak a zsarnoki önkény hatalmára 
vallanak, abban miveltség semmi sincs, 
de annál több, a mi az elmaradottságra 
mutat. Az előhaladás ez idő szerint csak 
a kézmives elemeknél észlelhető, de 
nem a szellemi, a magasabb miveltségű 
munkásoknál. Ezeknél csak akkor álland 
be, ha követik a szentirás mondását: 
szeresd felebarátodat, mint tenmagadat, 
Ez képezi a civilizáció, az előhaladás. 
erkölcsösség és nemesebb jellemképzés 
egyedül biztos alapját.

Színház

Életre való újítással lépett elő Thury igaz­
gató, különösen a serdűltebb ifjúság előnyére 
azzal, hogy minden szombat délután személyen­
ként 50 fillér belépődíj mellett klassikus irodal­
munkból egyes hires darabokat juttat színre.

Szombaton Kisfalud! Károly remek vígjá­
tékéban gyönyörködött a helybeli középiskolák 
fiatalsága precis, összevágó előadásban.

Szombaton este ismét újdonság, a mennyi­
ben előadásra került Jarno György szépzenéjü 
operetje, a „Tengerész kató". A közönség na­
gyon jól mulatott az egyes helyzet komikumon, 
de különösen Ligeti Lajos burleszk alakításán. 
Mókáival álla dóan derültséget tartott fenn.

A címszerepet a közönség kedvence, Sza- 
bolcsy Józsa kreálta a tőle megszokott kedves­

séggel és művészettel. Tánca és egynéhány 
szépen előadott énekszáma annyira tetszett, 
hogy a közönség viharos tapsa folytán meg- 
kellett ismételni.

Mellette Szilassy Etel tűnt ki Teréz szere­
pében, úgy énekszámaival mint táncával.

Kabinet alakítást nyújtott mint Váci Róbert 
kapitány Pilisy Lajos. E derék színészünk mint 
már több Ízben, úgy e szerepében is bemutatta 
sokoldalúságát.

Halmos és Pazy Margit énekükkel ragad­
tatták el a hálás közönséget. Kisebb szerepe­
ikben megállták helyüket Madas István, Tárnái 
Leona, Miskei József, Császár Róza, Vass Jenő, 
Vízi Sebestyén és Heltai Miklós.

A díszletek, különösen a 11. felvonásbe­
liek szépek voltak, de mégsem látszott meg 
rajtuk, hogy a Theater „An der Wien“ műter­
mében készültek volna.

Takács Ágoston karmester, derék zene­
karával ismét dicséretes munkát végzett, mert 
a zenekar finom színezése és nüanszirozása 
által az énekes is jobban érvényesül:

Vasárnap délután, a „Milliárdos kisasz- 
szony“ operetten mulatott a fiatalság, mig este 
megismételték másodszor telt ház előtt az is­
mert szereplőkkel és hatással a »Tengerész 
Katót-.

Hétfőn került másodszor színre ugyan­
csak telt ház előtt Knoblauch szellemes játéka 
vA Faun«; a melyben különösen a mi derék 
igazgatónk ragyogtatta többször méltatott mű­
vészetét gárdája élén.

Áz eddigi előadásokból úgylátszik Thury 
Elemér megkedveltette úgy magát mint egész 
társulatát a közönséggel, a mit mi sem bizo­
nyít jobban mint a jó előadások és a telt 
házak. S.

Ä szövetkezeti ellenzék
intéző bizottságától a következő felhívást 

kaptuk:

Polgártársak!
Az általános, egyenlő és titkos vál. 

jogért folyó harcunk határkőhöz ért! A 
magyarországi szociáldemokratapárt a 
kormány jograbló javaslatára hatalmas 
fegyverével: a tömegsztrájkkal felel 1

Egyidőben: az egész országban 
megáll minden alkotó munka és az al­
kotmány sáncaiból kirekesztett milliók 
jogáért a munkásság és polgárság együt­
tes erővel száll síkra.

Újvidék független, demokrata érzel­
mű polgársága, egyesülve a népjogokért 
az első sorban harcoló munkássággal, 
a f. é. február 16-án tartott impozáns 
és fényes lefolyású népgyűlésén

a tömegsztrájk mellett 
foglalt állást, egyben fogadalmat tett, 
hogy a tömegsztrájkot erkölcsileg és 
anyagilag támogatja.

Talán már csak órák kérdése, ki 
lesz adva a jelszó: és Magyarországon 
kitör a tömegsztrájk.

A népgyülés határozatának eleget 
kívánva tenni, de becsületesen eleget 
akarván tenni a vállalt kötelezettségnek, 
a tömegsztrájkot és ennek minden áldo­
zatát erkölcsileg és anyagilag fogjuk 
támogatni.

Ha nem is állanak nagy tőkék ren­
delkezésünkre, hisz a tőke az ellentábor 
szuronyerdeje mögé húzódik, de egész 
erőnkkel anyagi és erkölcsi képességűnk­

kel ott leszünk, ahová becsületérzésünk 
és kötelességünk rendel.

Sztrájkbizottságot alakítottunk, mely­
nek névsorát a sztrájk kitörése napján 
ismerteti, mely bizottság permanenciában 
lesz és amelynek a polgárság joggal 
várható áldozatkészségéből a sztrájk tá­
mogatása, a sztrájk anyagilag sujtottai- 
nak segélyezése lesz a feladata.

Tegye meg minden polgára e vá­
rosnak a kötelességét. Történelmi időket 
élünk, népjogokért, népszabadságért fo­
lyik a harc.

Ne mulassza el senki kötelességét 
teljesíteni, mert vétkezik hazája jövője 
ellen.

Hírek.
A közönség érdekében. Mayer J., 

az Elite-kavéház nagy vállalkozása s fáradha­
tatlanul buzgólkodó bérlője, aki csak nemrég 
azt az eléggé meg nem becsülhető újítást léptette 
életbe nagy költségen, hogy az Elite látogatói 
már a kora délutáni órákban olvashatják a leg­
újabb országos és világeseményekről érkező 
telefon jelentéseket, most ismét azzal kedves­
kedik vendégeinek, hogy a tömegsztrájk alkal­
mával elmaradó hírlapokat naponkint többször 
érkező telefon és távirati tudósításokkal fogja 
pótolni.

Készületek a tömegsztrájkra. 
Nemcsak saját kezdeményezés, de a kormány 
egyenes utasítása következtében az újvidéki 
rendőrfőkapitány is napok óta végzi a tömeg­
sztrájkra vonatkozó előkészületeket; Igy a többi 
között sem tüntető felvonulás, sem nagyobb 
csoportosulás vagy gyűlések nem engedélyez­
tetnek s ennek meggátlására nemcsak a 
teljes készenlétü rendőrség, de katonai erő is 
fog alkalmaztatni. Az összes elemi iskolák­
ban az előadások a sztrájk tartama alatt szü­
netelnek. Ezenfelül szombaton, e hó 1-én a 
városházán népes értekezletet tartott a főkapi­
tány, hogy eleve tájékozást nyerjen a sztrájkba 
lépő munkásság számáról, erről azonban a 
megjelentek legtöbbje nem tudott biztos ada­
tokkal szolgálni. Egyben arról is biztosított a 
főkapitány, hogy adott esetben, amennyiben 
rendzavarás történnék, vagy sztrájkolók a dol­
gozni akaró munkásokat akadályoznék vagy 
fenyegetnék, azonnal segítséget küld. Ismerve 
az újvidéki munkásság és polgárság érett, jó­
zan magatartását, erős a hitünk, hogy a terve­
zett tömegsztrájk az ügy s a cél méltóságának 
megfelelő komolysággal fog lefolyni nálunk, 
főleg akkor, ha a rendőrség esetleges túlbuzgó­
sága nem lesz provokáló természetű. Kölcsönös 
me értés és a törvényes jogok respektálása 
mellett nyugodt lefolyást jóslunk a tervezett 
tömegsztrájknak, mely nem jogokat fosztani, de 
jogókat kapni törekszik.

Diákok öröme. A tömegsztrájk hatá­
sa alatt a torony alatt folyó lázas munka kö­
zepette nem utolsó, hogy a városi dobos kedd 
este felé dobszóval kihirdette, hogy az összes 
iskolák, gimnáziumok is ma, szerdától kezdve 
szünetelnek. A rendőrség különben is a leg­
messzebbmenő intézkedéseket tette, melyek ma 
lépnek életbe. De egyelőre nincs mitől félni, 
mert a mára hirdetett tömegsztrájk bizonytalan 
időre cl lett halasztva.

Adományok a sztrájkolok javá­
ra. Az újvidéki szociáldemokrata párthoz ed- 
digejé 2 kereskedő 5-5, egy hivatalnok 2 s egy
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ügyvéd 30 k. küldött, azonkívül a sztrájk tarta­
mára 200 gyermek ellátására vállalkoztak úgy 
helyből, mint vidékről.

A magasabb légköröknek tudo­
mányos kutatása céljából a külföldi államokban 
követett eljáráshoz hasonlóan a m. kir. földmiv. 
miniszter fenhatósága alatt álló m. kir. országos 
meteorológiai és földmágnességi intézet f. évi ja­
nuár hó 1-től bizonyos meghatározott napokon 
önjelző műszerekkel ellátott léggömböket (bal­
lons sondes) bocsát fel, amelyek nagy magas­
ság elérése után leereszkednek és pedig körül­
belül 200—300 km. körzeten belül. Az e rész­
beni kísérletezések eredményhez azonban csak 
akkor vezetnek, ha ezen készülékek, melyek 
a levegő fizikai állapotát automatikusan felraj­
zolják, feltaláltatnak, a találó részéről minden­
nemű megrongálástól megovatnak és a felbocsátó 
helyre vissza is küldetnek. Ha valaki tehát ily 
műszert talál, a műszerkosarat és a ballonma­
radványokat a legnagyobb gonddal helyezze 
biztonságba és az intézetet „Meteor Buda“ 
cimü távirattal a leletről értesítse. Erre az inté­
zet a műszerkosár, illetőleg ballonmaradványok 
beküldésére ládát és zsákot küld. A megtaláló 
20 korona jutalomban részesül, amelyet a fel­
merült távirda és szállítási költséggel együtt a 
meteorologiai intézet fizet ki, ha a megtaláló a 
kosárhoz erősített levélben foglalt utasítás ér­
telmében jár el. A megtalált tárgyak vissza­
tartása, kíváncsiságból való kibontása, vagy 
szándékos megrongálása, mivel állami tulaj­
donról van szó, a büntető törvények súlya alá 
eső cselekményt képez.

Halálozás. Popovits Aurél zom bori 
kir. főügyészhelyettes, aki évek előtt Újvidéken 
működött hosszabb ideig, váratlanul meghalt. 
Az elhunyt alig másfél hónapja ment nyugdíjba 
s kevéssel ezelőtt kapta a III. oszt. vaskorona- 
rendet

Heti műsor:
5- én, szerda: Itt először! „Gólya“ bohózat-
6- án, csütörtök: „Csókszanatorium“.
7- én, péntek: Itt először: „Ostfom“ színmű.
8- án, szombat: Itt először: „Asszonyfaló“-
9- én, vasárnap: „Asszonyfaló“ (Frauenfresser)

Hirdetmény. Közhírré hozzuk, hogy 
a fehéráruk felvételét, a Dunán és ennek mel­
lékfolyóin fekvő összes állomásainkra, folyó hó 
6-án kezdjük. Az. I. cs. kir. szab Duna-Gőz- 
hajózási-Társaság Ügynöksége.

Orvosválasztás. Ópalánka község 
képviselőtestülete Dr. Dembitz Sándor szilbácsi 
orvost községi orvosává választotta.

Romlott takarmányrépamag. A 
múlt nyári és őszi szakadatlan esők okozták, 
hogy a répamagot a legtöbb termelőhelyen 
nem bírták szárazon betakarítani, hanem ott 
csírázott ki a földjén. Az ilyen mag sohasem 
fog répát teremni; mert nagyobb részben ki 
sem kel s ami kevés más kicsirázik, az sem 
bir elég termőerélylyel, hogy rendes répát fej- 
leszszen, hanem ujjnyi vékonyságú gyökeret 
fejleszthet csak. Ember emlékezet óta még 
soha sem került annyi megbízhatatlan, gyengén 
csírázó és kevert répamag forgalomba, mint 
az idén. Gazdáink helyesen fognak cselekedni, 
ha répamag beszerzése alkalmával a legszigo­
rúbb írásbeli jótállást követelik az eladó részé­
ről csiraképesség és fajazonosság tekintetében. 
Ahol nem tartja majd a gazda szem előtt ezen 
óvatosságot, ott azt kockáztatja, hogy az állat­
tartását katasztrófával határos bajok érhetik. 
Amint egyébiránt halljuk, a földmivelésügyi 
minisztérium szintén készül állást foglalni ez 
ügyben.

______ H AT ARÖR

A szegedi kereskedelmi es ipar­
kamara feb. 28-i teljes ülésén az elnöki és 
titkári jelentések után Pálfy Dániel beltag in­
dítványára felterjesztést határozott el a kamara 
a Szeged - Budapest közötti telefon-szolgálat 
fejlesztése érdekében, Königstädtler Dusán új­
vidéki levelező tag indítványa folytán az 
Újvidék—írig község közötti telefonbeszél­
getés dijának leszállítása érdekében tesz lépé­
seket a kamara. Az elnök elismerő és buzdító 
szavai kíséretében kiosztattak a kereskedelem­
ügyi miniszter által adományozott munkásjutal­
mak egyfolytában egy munkaadónál töltött 20 
évnél tovább terjedő munkáért. Bemutatta az 
elnökség a Maros folyó hajózhatóvá tétele ér­
dekében a szegedi és erdélyi kamarák által 
tett közös felterjesztésre érkezett földmiv. mi­
niszteri leiratot, mely a szabályozási munká­
latok gyorsabb tempóban és fokozottabb áldo­
zatokkal való keresztülvitelét ígéri. A kamara 
örvendetesen vette tudomásul a választ s az 
ügynek adandó alkalommal való további szor­
galmazásával az elnökséget bízta meg. Az 
Aradi és Csanádi egyesült vasutak árúdijsza- 
básának legutóbbi felemelése alkalmával az 
eddigi fönnállóit szegedi kedvezményes gabona 
fuvartételek 30—40%-al emeltettek, melyből 
kifolyólag a forgalomnak a szegedi irányból 
való elterelődése várható azon súlyos károso­
dáson kívül, mely Szeged malomiparát és ga­
bona kereskedelmét éri. A kamara emlékiratot 
dolgozott ki, melyben rámutat a nagymérvű 
tarifa emelés káros hatásaira s elhatározta, hogy 
a régi kedvezményes díjtételek visszaállítása 
érdekében az aradi társkamara közreműködését 
is kéri. Véleményt szolgáltatott a teljes ülés 
Zombor város bérkocsi ipari szabályrendelete, 
Őrszállás község orsz vásár kérelme, Bácsföld- 
vár község hetivásár kérelme, a szegedi part­
fürdő r. t. rakpart használat iránti kérelme, 
egy végeladási engedélykérés és más, ipari 
közigazgatási ügyekben. Közbenjárást határo­
zott el a kamara Magyarkanizsa város és Mar- 
tonos község kérelmére a vasúti menetrend 
kedvezőbb megállapítása érdekében, állást fog­
lalt továbbá ismételten a Szeged-felsővárosi 
posta helyének megállapítása kérdésében is. 
Elhatározta a kamara, hogy előkészítés alá 
veszi a kerületbeli ipartestületi jegyzők számára 
rendezendő tanfolyam ügyét és kimondotta, 
hogy az aradi, kassai, kolozsvári és nagyvá­
radi társkamarák több közérdekű mozgalmához 
csatlakozik. Végül segélykéréseket intézett el a 
kamara s megválasztotta 1913. évre a törvény- 
hatósági iparhatóságokba s a kamara állandó 
bizottságaiba küldendő tagokat.

Uj megyei lap. Csurog és Vidéke 
címmel Dr. Kozics Elemér ügyvéd szerkesz­
tésében uj heti lap indul meg Csurogon, mely 
magyar és szerb nyelven fog megjelenni.

Megjutalmazott vm. tisztviselők. 
A titeli és zsablyai jár. főszolgabiróságok tiszt­
viselői közül a belügyminiszter rendelete s a 
vármegye tvh. bizottságának határozata alapján 
K. Szemző János és Dr. Széchenyi Tamás 
főszolgabirák 250—250, Molnár Imre és Milics 
János szolgabirák 200— 200, Dr Szemző Géza 
és Dr. Sztojkovits Milán jár orvosok 280—280, 
Nikolics Demeter és Paskesz Lipót jár. Írnokok 
105—105, Simíts Ágoston pedig 300 korona 
jutalomban részesültek.

Érdekes, hogy egy közönséges privát­
ember arra a gondolatra jött, hogy a minerál 
alkatrészek és a gyógyforrás vizének kipárol­
gásával megnyerje és ezen alkatrészeket aztán 
pasztillákra feldolgozza, amelyeket ugyanazon be- 
tesógekhez mint a forrás vizét felhasználni

3. oldal.

lehessen. Ezelőtt több mint 25 éve lettek dok­
torok felügyelete alatt az első ásványpasztillák 
elkészítve és azóta „Fay-valódi Sodenl a ne­
vük és oly megkedveltek, hogy alig lehet nél- 
külünmeglenni. A Fay féle-pasztillákhoz lesznek 
először is a sók főképen natrium és chlorkivo- 
natból az ismert III. és XVI11. számú sodenl 
ásványforrásokból lehasználva.

1200 esküvő egy évben A farsang 
utolsó vasárnapján Bécs kerületében, 76 kath. 
templomban nem kevesebb, mint 1200 esküvő 
volt. Ezenkívül volt 200 ezüst- és 9 arany­
menyegző.

Egy házaspár tragédiája. Buday 
József 70 éves topolyai gazda és felesége a 
napokban este, lefekvés előtt befütöttek a szo­
bájukban levő kis vaskályhába. A kályha csö­
vét elzárták s reggel a két öreget halva talál­
ták a szomszédok.

A legjobb magyar írók egész kara 
irja Sebök Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermeklapjának, a Jó Pajtás-nak cikkeit. Leg­
újabb, február 28-iki számába is Ábrányi Emil 
irt verset, Szemere György és Krúdy Gyula 
elbeszélést, Sebők Zsigmond újabb Dörmögő 
Döhötör kalandokat, Elek nagyapó, (Benedek 
Elek) mesét és szép verset, Rákosi Viktor 
regény-folytatást. Ezenkívül még Gyula bácsi 
érdekes természetrajzi aprósága, a Kis Krónika 
rovat érdekességei, Zsiga bácsi mulattató mó­
kája, a rejtvények, Szerkesztői izenetek egészí­
tik ki a szám gazdag tartalmát. A Jó Pajtás-t 
a Frankin-társulat adja ki; előfizetési ára ne­
gyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, 
egész évre 10 évre. Egyes szám ár 20 fillér. 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás" kiadóhivatala Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.

500 cigaretta egy óra alatt. 
Azok, akik maguk töltik cigarettájukat s igy 
jól ismerik a cigaretta csinálás unalmas és 
időtrabló voltát, bizonyára örömmel fogják e 
sorokat olvasni. Egy angol mechanikus elmés 
szerkezetű gépet talált fel, melynek segítségével 
500 cigaretta hüvelyt lehet egy óra alatt meg­
tölteni. A találmányra Radó Béláné kassai do­
hánytőzsdéje kapta meg az egyedárusitási jogot. 
A gép ára 5 korona s kapható 2, 3 és 4-es 
számú nagyságban. A gyorstöltő cigarettagépet 
Radó Béláné dohánytőzsde tulajdonos (Kassa, 
Deák Ferenc-utca 18.) utánvét vagy az összeg 
előzetes beküldése mellett küldi szét.

Pályázatok. Kiszács közs. segédjegy­
zői állásra, mely 1000 k. évi fizetéssel és 
lakbérrel van egybekötve, pályázat nyílt f 
március 20-i határidővel. — Ugyancsak pályá­
zat hirdettetik — március 25-1 határidővel — 
a Temerin községnél üresedésben levő közs. 
segédjegyző-anyakönyvvezető helyettesi és 4 
közs. irnoki állásra. A kérvények az újvidéki 
főszolgabírói hivatalhoz intézendők.

l Fay valódi
l sodeni ásványpasztillája
£ a Taunus-hegységben levő Soden - fürdő
* Lll, és XVLLL forrásból késiül, a melyek

l évszázadok óta
: köhögés, rekedtség és gégehurnt
£ ellen kitünően beváltak
* Utánzatot utasítson vissza. Egy dodoz 1.25 korona.
+ Mi&dvnüU kapható.

Felelős szerkesztő: ZanbauSr Ágoston.
Leptulajdonos az újvidéki függetlenségi és tS-as péri.
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dékkópes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-c, 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Újvidéken, 1913. évi február hó 24-én.
Vékey Zoltán

kir. törvényszéki bíró.

Világos fo Safaator~sör
A „Salvator-pincéhez" cimtl müncheni 

sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.
A mig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillémyive! 
kapható s díjmentesen a házhoz szállitta tik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok­
ba a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

Bauer Gyulánál
sörnagykereskedés Újvidéken.

~ mindenkor

Dr. Oetker sütőporát 
használja á 12 fillér.

Tökéletes, higiénikus és az orvosok 
által ájánlott pótlék kovász és élesztő 

helyett.
Jt süttmini k és tésxfarjemüek 
nagyobbak, omlósabbá és kögnyebbon 

tmisxtketőkki válnak:
2>r. CttJs vanllllncukra á 12 fill. 
legnemesebb fűszer tejes és tészteuemü 
eledelek, kakaó, tea, csokoládé és kré­
mek, torta, pudding és habostejszin 
részére; finom vagy puder-cukorral 
keverve, mindennemű sütemények és 
tésztafélék behintésére. Teljesen pótol 
2—3 rúd jó vanillet. Ha ■/, csomag
3>r. f/serfé varjiliijcukrot és 1 
kg. finom cukrot 1—2 tejeskanállal 
egy csésze teába öntünk, úgy igen 

jóízű, aromatikus italt kapunk.
J)r. Ódkor sütőpora és vanlllrj- 
cukra minden fűszerkereskedésben kap­
ható. Részletes használati utasítás min­

den csomagon.

78. sz. I9I3. végrh,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az I881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
174429/I9I2. számú végzése következtében 
Dr. Bállá Vilmos budapesti ügyvéd által kép­
viselt Litzmann Ignác budapesti cég javára 
250 k. s jár. erejéig 1912. évi december hő 
30-án foganatosított kiélégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 800 koronára becsült 40 darab 
bárány bélésű férfi kabát nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1913-ik évi V. 25. számú végzése folytán

Téglagyárak
és hasonló üzemek számára alig használt 
körülbelül 2000 m. szállítható vágány néhány 
váltóval, forditókoronggal és kocsival eladó. 
Írásbeli érdeklődéseket a lapkiadóhivatala 
„Téglagyári Anyag 500“ jelige alatt továbbit.

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a ,.3 fenyővel.'
AAp közjegyzőileg hitelesített or- 

) vosi és magán bizonyítványok 
tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette Ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertáraiban. 
Steiánovits Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Stra^ser István gyógysz Karlóca, 
Kocziák Ruma, Ihreg C. Ratals örökösei 
Apatin, Brodski, Ádamffv gyógysz. 
Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, Hai- 
nis A India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A Dobrica, Peternek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz. Báas.

készít mindennemű nyomtatványokat, 
Ízléses kivitelben jutányos ár mellett.

r-ször
{ füvesebb 

a gond,
'T-szor 

kevesebb 
3 munka, 

5-szor > 
fi hevesebb,

iúáJá a mun, bi
a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elis 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb meuelógedéssel ha,
»|-nok nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldddik és Biztosan 

I a perenoszporát;
le cRy kész anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadőképességc oly nagy bog 
Ä.1 harmatnál permetezhet vele; ‘

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást jeleni 
anyag teljesen kész;

... használjanak saját érdekükben California! lót, a gyümöl 
ÍITp f ellent védekezésre rovarenyvot minden kártékony rovar 1 
llSlI rpvarfogÓ Övét az összes kártékony rovarok elfogaíiin 

rlnat a rovarok ellen nyári védekezésre- Lauríl Karbolir 
a rovarok elleni téli védekezésre Laurll oltóviaszt az oltványok nemesítésére lehne« 
zsenge vtrágok permetezésére, Niootin Quas.iaklvonatot faiskolák permet,,6.'* Tel 
-,íi 2ÍÍ pusztítására, Pampát rovarok és darazsak elfogására, Tessék mindezen cikkek*!

I utasítást kernt, melyet Ingyen és bórmontve küld 
érdeklődőknek a

szőlőpermotezési anyaggyár

81adó házi
Kamenici-utca 30. számú ház 
mely áll: 2 szobából, konyhából, 
2 kamrából és nagy területű 
kerttel, szabad kézből eladó. 
Bővebbet ugyanott!
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